

智能立体车库设计与施工

王博

中铁十一局集团第六工程有限公司

DOI:10.32629/btr.v2i10.2589

[摘要] 随着我国人均汽车持有量的不断增加,停车难已经成为困扰大多数群众的生活问题,为了进一步提高空间利用效率,立体车库的提出则在很大程度上增加了停车位数量,为群众开车出行创造了良好的条件,并且很多立体车库中也运用了先进的智能技术,智能立体车库成为很多单位及部门首要选用的停车场形式。设计与施工技术作为保障智能立体车库质量的重要环节,应该得到有效的控制。

[关键词] 智能; 立体; 车库; 设计; 施工

目前,很多城市都普及了智能立体车库,其设计施工质量对于智能立体车库本身质量来说有着重要的意义。所以,本文从具体的智能立体车库项目入手进行分析和探讨,明确了该项目各个方面的设计要求,并对其施工过程以及相关准备进行了介绍,旨在明确智能立体车库设计与施工的技术要点,进一步提升其质量,保证群众的生命财产安全不受侵害,同时也希望能够为今后智能立体车库的优化和改进提供参考。

1 项目概况

泸州龙马潭区政府智能立体车库位于龙马潭区政府东南位置,原位置为篮球场,东侧为联通大厦,西侧为龙马潭区政府会议楼,现将原篮球场改造为智能立体停车场,设计使用寿命不少于50年,该停车场占地面积为1000平方米,建筑总面积7900平方米,总共10层,地上9层其中进出口在地面一层,地下一层,设计总高度23.80米,其中停车层9层,SUV3层,轿车6层,进出口一层。该车库是全自动智能化停车库,总计停车位320。总计设计进出口8个,升降机电梯4部,每小时连续最大进出车辆150辆。整个车库软件控制将优化停放车位置,将靠近巷道的车位全部分配给区政府工作人员,特点是存取时间短,效率高。将剩余的存取时间较慢里排个车位用于社会车辆办事人员使用。这样既可以是上下班存取车辆时间较短,同时又能满足平时办事车辆的存放,车库的外观与左右两侧的建筑物相融合,采用外墙装饰,美观大方。

2 设计技术要求

由于智能立体车库本身属于以钢结构为主的建筑,所以其材料及标准件要求以及喷涂要求是设计的重点,这两点要求也是能够直接影响结构力学性质的因素,本工程的材料及标准件要求和喷涂要求具体如下:

2.1 材料及标准件要求

本工程采用的高强螺栓为10.8级以上(GB 3632-2008),采用的普通螺栓为4.6级或4.8级普通C级螺栓(GB 5780-2000)^[1]。

焊接材料:

(1) 手工焊接用焊条:Q235与Q235钢材焊接用E43型焊条,Q235与Q345钢材焊接采用E45型焊条,Q345与Q345钢材焊接采用E50型焊条。

(2) 二氧化碳或惰性气体保护焊自动焊或半自动焊用焊丝焊剂:Q235钢焊接等。

2.2 喷涂要求

钢结构需涂装部位涂装前应对构件进行表面抛丸处理,除锈等级应达到(GB/T8923-88)规定的Sa2.5级^[2]。

钢结构构件需涂装部位油漆做法如下:

(1) 底漆一遍,环氧富锌底漆,涂层厚度60 μm。

(2) 中间漆二遍,环氧云铁中间漆,涂层厚度60 μm。

(3) 面漆二遍,氯化橡胶面漆,涂层厚度40 μm。

(4) 外露钢结构和检修困难的部位,涂层厚度增加30 μm。

或者采用静电粉末喷涂后采用高温烘烤或采用镀锌处理的多种的综合处理^[3]。

3 施工质量控制措施

3.1 制度管理措施

质量控制的对象是过程,包括采购过程、生产过程等;为了使控制的对象达到规定的要求,工程中将采取科学的质量管理方法,健全全面有效的质量管理体系,建立一整套质量管理模式,配以规范化、标准化、科学化和程序化的管理方法。

工程质量奖罚制度:认真贯彻质量方针,执行质量标准,坚决执行项目有关质量管理的奖罚规定,以技术文件的规定及现行国家施工验收规范,质量评定为依据进行奖罚。

在施工现场加大质量考核力度。结合市场经济的实际将职工的收入、荣誉与本人的工作质量结合起来,认真落实以总工程师为核心的质量责任制。

工程质量例会制度:在整个施工过程中项目部建立每周一次的质量例会制度,质量部主持召开,QC小组成员及施工班组质检人员参加。对本周内存在的质量问题一一列举出来,在会上定出解决方案、责任人、解决期限,同时对上次例会中提出问题检查落实解决情况。

不合格项制度:对现场屡次出现的质量不合格项,用《质量整改通知书》的形式下发施工班组,限期整改,否则将采取一定的经济手段。

3.2 施工过程质量控制措施

在施工中严格执行自检、互检、交接检的“三检”制度,

把好质量关, 严禁不合格工序转入下道工序。

根据工程特点和技术规范的要求, 在施工过程中设立相应的质量控制, 关键过程和特殊过程制定专门的工艺指导书指导施工。

加强现场的原材料管理, 加强对物资分供方的控制, 确保不合格材料不进入现场。

3.3 钢结构工程成品保护措施

(1) 钢构件的堆放

待包装或待运的钢构件, 按种类、安装区域及发货顺序, 分区整齐存放, 标有识别标志, 便于清点。

露天堆放的钢构件, 搁置在干燥无积水处, 防止锈蚀; 底层垫枕有足够的支承面, 防止支点下沉; 构件堆放平稳垫实。

相同钢构件的叠放时, 各层钢构件的支点应在同一垂直线上, 防止钢构件被压坏或变形^[4]。

钢构件的存储、进出库, 严格按企业制度执行。

(2) 钢构件的包装

钢构件的包装和固定的材料要牢固, 以确保在搬运过程中构件不散失, 不遗落。

构件包装时, 应保证构件不变形, 不损坏, 对于长短不一容易掉落的对象, 特别注意端头加封包装。

管材型钢构件, 用钢带裸形捆扎打包, 5m以下长捆扎二圈, 5m以上长捆扎三圈。

机加工零件及小型板件, 装在钢箱或木箱中发运。

包装件必须书写编号、标记、外形尺寸, 如长、宽、高、全重, 做到标志齐全、清晰^[5]。

(3) 运输过程中成品保护措施

吊运大件必须有专人负责, 使用合适的工夹具, 严格遵守吊运规则, 以防止在吊运过程中发生震动、撞击、变形、坠落或其它损坏。

装载时, 必须有专人监管, 清点上车的箱号及打包号, 车上堆放牢固稳妥, 并增加必要捆扎, 防止构件松动遗失。

在运输过程中, 保持平稳, 采用车辆装运时对超长、超宽、超高物件运输, 必须由经过培训的驾驶员, 押运人员负责, 并在车辆上设置标记。

严禁野蛮装卸, 装卸人员装卸前, 要熟悉构件的重量、外形尺寸, 并检查吊马、索具的情况, 防止意外。

构件到达施工现场后, 及时组织卸货, 分区堆放好。

现场采用履带吊运送构件时, 要注意周围地形、空中情况, 防止履带吊倾覆及构件碰撞。

(4) 安装成品保护

一方面构件倒运过程中, 要进行钢结构件的保护; 另一

方面还需要进行构件表面防腐底漆及中间漆的保护。

构件保护:

①构件进场应堆放整齐, 防止变形和损坏, 堆放时应放在稳定的枕木上, 并根据构件的编号和安装顺序来分类。

②构件堆场应作好排水, 防止积水对钢结构构件的腐蚀。

③在拼装、安装作业时, 应尽量避免碰撞、重击。

④避免现场焊接过多的辅助构件, 以免对母材造成影响。

⑤在拼装时, 在地面铺设刚性平台, 搭设刚性胎架进行拼装, 拼装支撑点的设置, 要进行计算, 以免造成构件的永久变形。

⑥进行桁架的吊装验算, 避免吊点设计不当, 造成构件的永久变形。

涂装面的保护:

因型钢柱为混凝土内钢柱, 钢柱除锈在混凝土现场浇筑前实施。

①避免尖锐的物体碰撞、摩擦。

②减少现场辅助措施的焊接量, 能够采用捆绑、抱箍的尽量采用。

4 结束语

本文主要介绍了泸州龙马潭区政府智能立体车库主要的设计要点, 以及工程质量控制措施, 这些技术措施都能起到有效的工程质量控制作用, 并且在实际应用过程中取得了良好的效果, 是值得推广的智能立体车库质量控制技术。所以, 在未来智能立体车库质量控制过程中, 我们需要从本文所阐述的几点入手, 进而建设有质量保证的车库项目。同时, 在施工过程中, 技术人员也要对现有施工技术进行深入的剖析, 并明确具体的技术问题, 同时采取有效的控制手段, 这样才能真正促进智能立体车库设计施工技术的提升, 促进智能立体车库行业的发展。

[参考文献]

[1]高静. 医院智能立体停车库的设计探索与实践[J]. 智能建筑与智慧城市, 2018, (10): 29-30+68.

[2]谢友春. 机械式智能立体车库的创新设计分析[J]. 科技创新与应用, 2018, (25): 48-49.

[3]何慧妍. X立体车库公司华南地区竞争战略研究[D]. 华南理工大学, 2018.

[4]胡义华, 张树林, 靳龙. 回转式小型智能立体车库的结构设计与研究[J]. 新型工业化, 2018, 8(05): 66-69.

[5]王新, 李春雷. 智能立体车库存取车模式研究分析[J]. 机械工程与自动化, 2017, (03): 31-32+35.